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Ä választókerületi 
beosztás igazságos

Ä kormány korrekt munkálata
A választókerületek uj beosztása olyan 

fontos belpolitikai kérdés, hogy az fajsulyá- 
nál fogva minden egyéb problémát háttérbe 
szőrit. Helyesen oldotta-e meg a kormány fel­
adatát? — ez a kérdés foglalkoztatja ezidő- 
szerint úgy a politikusokat, mint az ország 
közvéleményét. i A sajtónak még nem igen 
volt alkalma komoly birálatot mondani a kor­
mány munkálatáról. Hiszen ezt a munkát, a 
melyen az országnak leghozzáértőbb szak­
emberei olyan hosszú időn át dolgoztak, a ja 
vaslat benyújtásától eltelt rövid idő alatt ala 
posan és lelkiismeretesen áttanulmányozni 
még nem is lehetett.

Lapunk budapesti munkatársa egy olyan 
férfiúhoz fordult, akinek a kerületi beosztás 
kidolgozásában fontos szerep jutott. Meg­
kérdezte tőle, micsoda szempontok vezették 
a tervezet készitöit és megkérdezte vélemé­
nyét a már eddig felbukkant néhány ellenzé­
ki kritikai észrevételre vonatkozólag. A nyert 
nagyérdekü fölvilágositásokat a következők­
ben ismertetjük:

— Előre kell bocsátanom, hogy a kor­
mány javaslatából a kerületi beosztásra néz­
ve egészen tiszta képet még a oéhbeli politi­
kus sem alkothat magának, még kevésbbé az 
ország nagy közvéleménye, melynek eszme­
körétől az egész kérdés természetszerűleg tá­
volabb áll. A törvényjavaslat csupán a kerü­
letek számának és székhelyeinek megállapí­
tásáról intézkedik. Az uj kerületek tiszta ke­
pét azonban a részletes beosztás fogja meg­
adni. A kormány javaslata kontúrjait nyújt­
ja az uj kerületeknek, a hozzáértő szem azon­
ban már ezekből a kontúrokból is megállapít­
hatja, hogy a kormányt a legmesszebbmenő 
tárgyilagosság vezette, és hogy a kerületek 
felforgatásának pártpolitikai szempontból va­
ló összehányásának törekvése egyáltalában 
nem irányította. Ez olyan igazság, amelyet 
megcáfolni és az ellenkezőjét adatokkal be­
igazolni senki sem lesz képes.

— Hallom az ellenvetést, hogy egyes 
vármegyékben a kerületek száma aipadt. A 
kérdés azonban az, hogy ez a csökkenés 
pártpolitikai szempontnak érvényesülését je­
lenti-e? Könnyű bebizonyítani az ellenkező­
jét. Apad például a kerületek száma Afső- 
Fehér vármegyében; az eddigi hét kerület 
helyett jövőre a vármegyében négy választó- 
kerület terveztetik. Be kellett állnia a cső 
kenésnek, mert ez a vármegye főleg kisváro­
si kerületei révén túlságosan sok képvisel-t 
választott. Konstatálom, hogy a megszűnt 
négy kerület kivétel nélkül kormánypárti kép­
viselőket küldött a parlamentbe.

— Vegyük például Szolnok-Doboka me­
gyét. Ebben a vármegyében a választókerü­
letek száma jelenleg hét, jövőre pedig öt lesz. 
A csökkenés oka az, hogy a vármegye edd.g 
öt, részben kis kerületén kívül még Szatnos- 
ujvár és Szék is külön képviselőt küldött. Ez 
az utóbbi város egyébként az ország legki

sebb kerülete volt. Konstatálni lehet, hogy a 
megszűnendő két kerület szintén kormány­
párti képviselőt választott.

Abauj-Torna vármegyében a kerüle­
tek száma szintén kettővel apad. Még igy is 
igen kedvező elbánásban részesül a várme­
gye, mert népességének arányszáma folytán 
erősebb csökkenés válnék indokolttá. A csök­
kenés folytán ebben a megyében viszont el­
lenzéki kerületek szűnnek meg.

— Látnivaló ebből a néhány próbából is, 
hogy az uj beosztás hátrányait kormánypárt 
és elletnék egyaránt érzi, mert az uj beosz 
tás készítői előtt kizárólag az objektiv igaz­
ság volt a döntő szempont.

Munkatársunk fölvetette itt a kérdést, 
hogy minő indokok vezették az uj beosztás 
tervezőit akkor, amikor Erdély kerületeinek 
számát csökkenti?

—- Igaz, hogy az erdélyi kerületek szá­
ma csökken. Ezt a csökkenést azonban indo­
kolja az, hogy vagyoni és kulturális tekintet­
ben az erdélyi részek lakossága annyira ked 
vczötlen helyzetben van, hogy választóinak 
száma, mely eddig rendkívül csekély volt 
a választói jog uj megállapítása alkalmából 
történő nagy emelkedés mellett is még mindig 
kevesebb lesz, mint egyebütt az országban 
Ha a Királyhágón túli országrész a tervezet­
ben egyenlő elbánásban részesittetnék az or­
szág többi részével, választókerületeinek szá 
mában oly nagy visszaesést szenvedne, hogy 
ez a történelmi tradíciókban gazdag terület 
igazságtalan háttérbe szorítását jelentené.
A kormány tehát még akkor is, amikor Er­
délyben az eddigi 74 kerületet 65-re olvaszt 
ja, a mai erőviszonyok ridek mérlegelése he­
lyett azt a szempontot vette figyelembe, hogy 
Erdély a parlamentben idáig birt politikai sú­
lyát nagyobb mértékben el ne veszítse. Min 
den szemrehányás között valóban a legalap­
talanabb tehát az, mely a tervezetet a Király­
hágón túli országrész elhanyagolásával vá 
dolja. Hozzáteszem még, hogy az uj tervezet 
szerint az erdélyi kerületek túlnyomó részé­
ben nem lesz román többség, ami javára esik 
az ottani magyarságnak és a németségnek

— A végén még foglalkozni óhajtok az­
zal a kifogással, hogy a kormány szakit a 
48-as és 74-es választótörvények praxisával, 
melyek a kerületi beosztást a törvényhatósá­
gokra bízták. Nem tudom megérteni, miért 
lát az ellenzék nagyobb garanciát a törvény­
hatóságokban, mint a belügyminiszterben? 
Hiszen ezt már csak a pártpolitikai szempont 
sem indokolja. Mert a törvényhatóságok ket­
tő kivételével valamennyien a kormány mel­
lett foglaltak állást a most folyó nagy politi­
kai küzdelemben. Az ellenzéknek már csak 
azért sem volna érdeke, hogy ilyen kimon­
dottan kormánypárti fórumok, mint a tör­
vényhatóságok, döntsék el a kerületi beosz­
tást.

— És még egy fontos szempont. Ha az uj 
kerületi beosztásban a törvényhatóságok köz­
reműködése mondatnék ki, alig volna lehet­
séges az uj választási törvényt a jövő tava­

szig életbeléptetni, mert az egész művelet 
újabb decentralizálásokat tenne szükségessé 
s ez annyi időt rabolna el, hogy végül csak­
ugyan a régi törvény alapján kellene meg­
ejteni a legközelebbi általános választásokat. 
A kormányjavaslatnak az a rendelkezése, 
hogy a parlamentnek bemutatott beosztást 
jövőre csak a törvényhozás módosíthatja, 
nagy garanciát nyújt, mert kizárja annak a 
lehetőségét, hogy akár ez a kormány, akár 
a következő kormány a jövőben a szerint vál­
toztathassa meg a beosztást, amint azt egyik 
vagy másik vidéken valamely pártpolitikai 
ok célszerűnek mutatná reá nézve.

— A belügyminiszter a szombaton elő­
terjesztett javaslatának feltétlen tárgyilagos­
ságával mindenesetre bebizonyította, hogy az 
uj kerületek részletes beosztását nyugodtan 
rá lehet bizni. Végül pedig hangsúlyozni kí­
vánom, hogy a részletes beosztásról jelentés 
kerül a képviselőhöz elé s igy annak megvi­
tatására meg lesz az alkalom.

1230 üres lakás
Emelkedett a házbéradó 1914-re

A gazdasági helyzetnek, de különösen a 
lakásviszonyoknak adja szomorú képét az a 
jelentés, amelyet Nagy Gyula házadónyil- 
vántartó készített az 1914. évi házadó lajst­
romnak beterjesztése kapcsán. Különösen két 
momentum az, amely fölhívja az érdeklődést 
és erősebben mutat reá a bajokra. Egyik, 
hogy rengeteg sok az üres lakás, a másik pe­
dig, hogy igen sok az adóbevallás elmulasz­
tása folytán kiszabott pénzbírság. Ez utóbbi 
körülményt az idézi elő, hogy az ingatlanok 
árverés alatt államok s a tulajdonosuk egyéb 
nagy baja 'között nem tartja érdemesnek, 
hogy az adóbevallással törődjék. _

A kincstár mindenesetre jól jár az 1914. 
évi házbérádó kivetéssel, mert az 1914. évre 
kivetett házbéradóösszeg emelkedést mutat. 
A jelentés szerint ugyanis kivetve volt ház­
béradó 1913. évre 1.129,975 korona 53 fillér. 
1914. évre 8.246,665 korona 10 fillér beval­
lott és megállapított házbérjövedelem és ház- 
bérérték után 14 százalékkal számított ház­
béradó kivetve van 1.154,533 korona 09 fillér, 
ami az 1913. évi házbéradó összegéhez ké­
pest 24,558 korona 56 fillér emelkedést mutat.

A nagy gonddal és lelkiismeretes mun­
kával készült jelentés ezután rátér annak is­
mertetésére, hogy mennyi üres lakás van 
Debrecenben. Az ismertetés szerint üre­
sen áll:
5-12 szobás 61 
4 ,. 48
3 „ 75
2 „ 168
1 777

lakás 404
192
225
336
777

lakrész 96000 K 
43440 „ 
44900 „ 
69300 „ 

123460 „
bolt és üzlethelyiség 107 helyiség 107 lak­
résszel 73400 korona bérértékben. Vagyis 
összesítve az adatokat, üresen áll jelenleg 
Debrecenben 2035 lakrészből és üzlethelyi­
ségből álló 1230 lakás és bolt 450500 korona 
bérértékben.

Fölemlíti még a jelentés, hogy az adatok 
megállapítása a leglelkiismeretesebb utánjá­
rással és helyszíni vizsgálatok alapján tör­
tént meg. , ,

Adóbevallás elmulasztása miatt 1913-ban



;**4' v

ÜEffRECZENI FÜGGETLEN ÜJSÁG 1914 február 4.

11

Ili

kiszabtak 4736 korona 39 fillért, 1914-ben 
6661 korona 91 fillért, vagyis 1925 korona 54 
fillérrel többet, mint tavaly. Az előterjesztés 
szerint ennek oka abban keresendő, hogy 
igen sok higatlano árverés alatt áll s a tulaj­
donosok nem törődnek már az adó ügyével 
tudatában annak, vagy azt gnodolva, hogy az 
ingatlan úgyis elárverezik s Így vallomási 
ivet nem adnak be.

sikerülhet az ellenzéknek Wckerle Sándort 
a maguk politikájához hozzáfűzni, mert hi- 

I szén Wekerle egész politikai magatartása azt 
igazolja, hogy az ellenzéki politika szekerét 
tolni nem hajlandó.

WeszprémyZoltánné 
Ellenzéki ferdítések I meghalt

Wekerle beszédéről AgyszélhtidésbSl hirtelen halál
A horvátok deklarációja

Budapesti tudósítónk jelenti: A magyar 
országgyűlésre fölküldött horvát képviselők 
részint tegnap este, részint ma reggel Zágráb­
ból Budapestre érkeztek és ma délelőtt tiz 
órakor a Continentál-szállóban értekezletre 
gyűltek össze.

Az értekezleten a horvát országgyűlési 
klub valamennyi tagja részt vett. Mazuranics 
Bogoszláv képviselő elnökölt és megjelent 
Skerlccz Iván báró bán és Pejacsevics Tiva­
dar gróf horvát-szlavon miniszter is. Az ér­
tekezlet mindenekelőtt a vasutas pragmatika 
revízióidról szóló törvényjavaslatot, amely a 
képviselőház holnapi ülésének napirendién 
van, tárgyalta. Ezzel kapcsolatosan megvi­
tatta azt a deklarációt is, amelyet a horvátok 
holnap a kép viselőházban előterjeszteni szán­
dékoznak.

A deklaráció ünnepélyes nyilatkozat lesz, 
amely hangsidyozza a Magyarország és Hor­
vátország közötti jó viszonyt és egyetértést 
és kifejezést ad annak, hogy a tárgyalások 
alá kerülő vasúti pragmatikáról szóló törvény 
javaslat Horvátországban az alkotmányos 
rend helyreállításához vezetett. A horvátok 
természetesen a maguk részéről módosítás 
nélkül hozzájárulnak a törvényjavaslathoz.

A deklarációt Rajacsevics báró fogja a kép­
viselőházban elmondani. A hagyományos 
szokáshoz képest az első mondatot horvátul 
mondja, a deklaráció többi részét pedig ma­
gyarul.

A horvát képviselők Tisza István gróf 
miniszterelnöknél és Beöthy Pál képviselő- 
házi elnöknél bemutatkozó látogatást tesznek 
és a képviselőház holnapi ülésén teljes szám­
ban megjelennek.

Tisza és a Cernin-ügy.
A bécsi Pol. Corr. egy jelentésében meg 

állapítja, hogy Tisza István gróf miniszter 
elnöknek a Cernin-iigyben adott interpellációs 
válasza az összes politikai körökben igen .% 
hatást tett. Noha a miniszterelnök sajnálatá­
nak adott kifejezést, hogy az interjú megje­
lenhetett és noha ő a magyar álláspontot a 
románokkal folytatott tárgyalásokban igen 
erélyesen hangoztatta, a kormányelnök kije­
lentései mindamellett arról is tanúskodnak, 
hogy ő teljes értékében méltányolja azt a lo­
jális nyilatkozatot, melyet Cernin gróf ez ügy­
ben megtett. Tisza beszéde nyilván lefegyve­
rezte az ellenzéket és általános a meggyőző­
dés, hogy a Cernin-ügy, melyet az ellenzék 
először a delegációban hozott elő, most már 
végleges elintézést nyert.

Wekerle kaszinói beszéde.
Wekerle Sándornak a Nemzeti Kaszinó­

ban mondott banket-beszédét az ellenzék mo­
hón igyekszik fruktifikálni a saját politikai 
céljaira, noha kétségtelen ,hogy a beszéd nem 
nyújt támaszpontot az ellenzék által való ki 
használásra. Ha Wekerle politikai és közéleti 
terrorról beszél, az egész ország mindenek­
előtt arra a terrorizmusra gondol, melyet az 
ellenzék több mint egy évtizedre visszanyúló 
folytonos obstrukciójával kifejtett. Nagyon 
téved az ellenzék, ha azt hiszi, hogy ez az ő 
példátlan terrorizmusa a nemzet előtt fele­
désbe ment.

Hogy különben Wekerle Sándor valóban 
kire értette a terrorizmus kifejezést, kiderül 
beszéde hangjából. — Beszéde későbbi fo­
lyamán Wekerle meghajtotta zászlaját a je­
lenlegi politikai vezetők előtt, amikor szándé­
kai tisztaságát hangoztatta. Egyáltalán nem

Ma délután hideg döbbenettel csapott le 
a városra a hir, hogy Weszprémy Zoltán 
ny. főispán neje, Csanak Ilona úrasszony 
hirtelen meghalt. A fagyos utcákon s a me­
leg szobákban megdermedt az emberek szive 
a gyászos hirre, amelyik Debrecen egyik leg­
nemesebb szivü, legmagasztosabb lelkű úr­
asszonyának halálát hordozta szét a vá 
rosban.

Weszprémy Zoltánné halálának körül­
ményei is tragikussá teszik a végtelenül mély 
gyászt, amely a családot sújtotta. Hétfőn

Weszprémy Jolán. Biró Irén. özv. Bemáth 
Kálmánná gyermekeivel. Zsedényi Béláné 
férje s gyermekei. Dr. Huzella Tivadar fele­
sége és gyermeke. Ifj. Csanak József felesé­
gével. Ollinger Béláné férjével. Csanak Gé­
za és Béla. Csanak Mariska, István, János 
és Márta. Ifj. Csanak Jenő és György. Tóth 
Irénke és Márta. A temetést Dankó temetke­
zési vállalat rendezi.

Szabad Iskola

este Weszprémy Zoltán, neje és gyer­
mekei sógoruk, Sesztina Jenő családjá­
nál időztek. Wezsprémyné jó kedvének és 
szeretetreméltóságának egész aranyos ra­
gyogásával részt vett a kedélyes társalgás­
ban. Este 10 óra körül hazamentek nagyerdei 
akásukra. Ma délélött a kertben foglalatos­
kodott a főispánné, majd bement a lakásba. 
Délben valami házi dolga akadt a kamará­
ban. Ott azonban rosszul lett és átsietett 
fürdőszobába, hogy a fejét hideg vízzel meg­
mossa. Éppen ekkor végezte hegedügyakor- 
latát Weszprémy Andor és hogy a já­
ték után megmossa a kezét, a fürdőszobába 
ment. Édesanyja fejét fogva az ajtófélfának 
borult. Fia rémülten kérdezte, hogy mi baja. 

— A fejem fáj, mondta az anya. 
Weszprémyné pár pillanat alatt igen 

rosszul lett. Lefektették és orvost hívtak.
Dr. Losonczy Álmos főorvos érke­

zett ki elsőnek. Még életben találta a főispán- 
nét, de a beteg már agonizált s pár perc alatt 
meghalt. Csakhamar megérkezett dr. U j f a- 
ussy József kir. tanácsos, főorvos is s a 

két orvos megállapította, hogy Wezsprémy 
Zoltánné halálát a g y s z é 1 h ü d é s okozta.

A haláleset délután 3 óraikor történt. Hire 
egy-két óra alatt szétfutott a városban, mély 
és fájdalmas megdöbbenést keltve mindenütt 

Weszprémy Zoltánné igazi nagyasszony 
volt. Ideális családanya és ideális munkása 
s vezető lelke évek hosszú során át a debre 
ccni jótékeny nőegyletnek, amelynek a leg 
utóbbi időkig alelnöknője volt. Halálát kiter­
jedt, előkelő családján kiviil az egész város 
gyászolja. Temetése csütörtökön délelőtt fél 
11 órakor fog végbemenni.

A gyászoló család a következő gyászje­
lentést adta közre.

Fájdalmas szívvel tudatjuk, hogy jó fele­
ségem, szeretett édes anyánk és testvérünk 
Weszprémy Zoltánné Csanak Hona folyó 
hó 3-ikán délután 3 órakor, életének 50-dik, 
boldog házasságának 23-dik évében hirtelen 
meghalt. Szeretett halottunkat folyó hó 5-én 
csütörtökön délelőtt fél 11 órakor temejük 
Nagyerdei-körut 8-ik szám alatti lakásunkró 
a Kossuth-utcai temetőbe. Áldott legyen em­
léke! Weszprémy Zoltán és gyermekei Zol 
tán, Andor és Ilona. Csanak Róza özv. Lá 
possy Ferencné. Csanak Janka és férje Hu 
zella Elek. Csanak Józ. ef és felesége Lucich 
Margit. Csanak János és felesége .lanky Ma­
riska. Csanak Jenő és felesége Siposs Mar 
git. Csanak Margit és férje Sesztina Jenő. Dr 
Tóth János. Weszprémy Kálmán és családja

Kovács Gábor dr. előadása.
Me este 6 órakor nagyszámú hallgató 

gyűlt egybe a Szabad Iskolának az ipartes­
tület dísztermében tartott előadására. Ez al­
kalommal Kovács Gábor dr. egyetemi m.- 
tanár, a Szabad Iskola ügyvezető-igazgatója 
ült az előadói asztalhoz és folytatta „Szociá­
lis problémák“ címmel egy héttel ezelőtt 
megkezdett előadását.

Kovács Gábor dr. mai előadása a népes­
ség kérdésének taglalására szorítkozott. Az 
előadó a népesség problémájának fejtegetése 
által .határozottan jelentős nevet vívott ki 
magáriak. E tekintetben csak annak a felemli- 
tését tartjuk szükségesnek, hogy báró Láng 
Lajos „A statisztika története“ című néhány 
hónappal ezelőtt megjelent munkájában a 
magyar antimaltlrusisták között először is az 
előadóra hivatkozott, akiről, mint „lelkiisme­
retes és nagykészültségü Íróról“ „A népese­
dés elmélete“ című müve kritikájaképen az 
eüsmersének legnemesebb hangján nyilat­
kozott.

Kovács Gábor Maltihusnak kissé komor 
elméletével szemben, saját elméletének fel­
állítására törekedett, ö ugyanis a foglalkozá­
sok alapján akarja a népességet tanulmánya 
tárgyává tenni s ezért a népességet két fő­
csoportra osztja: a birtokosok és birtokta- 
lanok osztályára. A népek egyes rétegeinek 
népesedésére nézve nem a házasságot tekinti 
döntő tényezőnek, nem is az ennek nyomá­
ban következő szaporodást, hanem tisztán 
pusztán a születést. Ugyanis avval igazolja 
ezt a tételét, hogy „a születési szám már ma­
gában véve is szolgál felvilágosítással arról, 
hogy mikép veszi ki a maga részét egyik­
másik ország a nemzet fenntartás és társa­
dalom-kötelesség munkájából“. Elméletében 
arra a konklúzióra jut, hogy a gazdaságilag 
gyengébb ekszisztenciáknál nagyobb a szüle­
tések száma; ennek okát pedig az emberi 
akaratban látja, amelynek hatását a társa­
dalmi konvenciók állapítják meg. Az ember 
akaratát a népesség szaporodása tekinteté­
ben erkölcsi, vallási, pszichológiai és esztéti­
kai momentumok irányíthatják. Előadása fo- 
lyomán azt bírálta az előadó, hogy a népes­
ség nem annyira fontos az országok, nemze­
tek haladása tekintetében, mert hiszen nem 
a népesség a haladás, a fejlődés előmozditója, 
hanem a társadalom motórikus eleme az egy­
másra utaltságban, a kollektiv munkálkodás­
ban leli a magyarázatát. — Kovács Gábor dr. 
előadását a hallgatóság a legnagyobb figye­
lemmel kisérvén és őt előadása végeztével 
lelkesen megtapsolta. L. B.

Holnap, szerdán Szabó Márton dr. fő- 
gimnáziumi tanár folytatja „A meteorológia 
főbb kérdései“ cimen megkezdett előadását 
s vázlata a következő: A várható idő előre 
jelzése, a prognózis; a magyarországi prog­
nózis-osztály. A jövő prognózisa s biztonsá­
gának feltételei. (Különböző önjelző-készii- 
lékek: termograf, barograf, aneroid, stb. be­
mutatása.) Az érdekes előadás, melyet nyo­
matékkai ajánlunk a közönség figyelmébe 
este 6 órakor kezdődik az ipartestület dísz­
termében (Simonffy-u. 1. c. szám II. em.) s 
teljesen ingyenes.

— A jolsval képviselőválasztás. Jolsvá- 
ról táviratozzak; Ma volt a képviselőválasz­
tás a jolsvai kerületben, melynek eddigi kép­
viselője, Benedek Sándor volt államtitkár a 
közigazgatási bíróság másodelnökévé történt 
kinevezése miatt lemondott mandátumáról. 
Ifj. Kubinyi Gézát, a munkapárti jelöltet egy­
hangúlag megválasztották.

R|: ütf
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Nagyváradi rendőrtisztek a bűntényről
Kovács János és családjának tragédiája 

még izgalomban tartja Debrecen közönségét. 
Kovács, mint megírtuk, sérüléseiből húsz na­
pon belül felgyógyul, Bernjén Mariska álla­
pota azonban aggasztó.

Nagyváradi tudósítónk telefonon a kö­
vetkező újabb részleteket jelenti:

Nagyváradi rendőrtisztviselők beszélik, a 
kik sok gyilkossági ügyben nyomoztak már, 
hogy ennek a drámának színhelyénél bor­
zalmasabb színhelyet még nem láttak. Vér, 
vér és vér volt mindenütt a kis szobában, ami­
kor a rendőrség emberei beléptek. Véresek 
voltak a párnák, a bútorok, véres volt a va­
csora maradéka, a tányérokon vér, a szoba 
padlóján aludt vértócsák. Akik bentjártak a 
szobában, azoknak a torkát az iszonyat ér­
zése fojtogatta. A bentjárók cipője vérben 
ázott. Egy közrendőr egyszerre elsáppadt, ki 
akart menni a szobából, de az ajtóban el vá­
gódott.

Kovács Jánost ma kihallgatta Jánossy 
Gyula főkapitányhelyettes. Kovács meglepő 
cinizmussal felel a kérdésekre.

— Azért jöttem Nagyváradra, — mon­
dotta — hogy visszahívjam az asszonyt. El­
tökéltem magamban, hogy ha nem jön, meg­
ölöm őket, azután pedig magamat.

órakor temették el az olaszi temetőbe a sze­
rencsétlen asszonyt.

A temetésen jelen volt Kovácsné család­
jának több tagja.

Kerezsl Kovácsék házaséletéről.
A Rózsa-utca 4. szám alatt, a Tisza-pa- 

lotában húzódik meg a nagyváradi tragédia 
szomorú hősének és előidézőjének. Kovács 
Jánosnak az üzlete, amely ma már Kerezsi 
József tulajdona. Jóforgaimu hentes-bolt, a 
mely ezekben a napokban különösen nagy lá­
togatottságnak örvendett. Urisszonyok, pol­
gáremberek, katonák jönnek az üzletbe s ta­
lán nem is annyira a vásárlás kedvéért, mint 
inkább holmi apró kérdemsködések miatt a 
nagyváradi véres szenzációra vonatkozólag. 
Az üzletben két segéd szolgál ki, az öreg 
Ungváry Imre, aki 22 esztendeig állott Ková­
csék szolgálatában, szapora szóval válaszol 
a kiváncsi kérdezősködőknek. Maga az uj tu­
lajdonos, Kerezsy, ott ül az üvegfallal el re­
kesztett kis irodájában. — Számol, leveleket 

j irogat.
— Az éjszaka jöttem meg Nagyváradról, 

ahová a tragédia hírére azonnal leutaztam, —
, mondja munkatársunknak —• mert magamat 
I is megdöbbentett az eset, habár számítani le­
hetett előre ilyesmire. Evek hosszú sora óta 
barátságban állok Kovácsékkal, ismertein 
minden ügyes-bajos dolgukat, belső családi 

j életüket,, amely amilyen boldogan indult az 
1 eleién, később annyira szerencsétlen volt.

veszem a Kovácsék adósságait, hétezer ko­
ronáról váltót adok, az én hét ezer koronás 
követelésemet beszámítjuk, és azon felül 
még ötszázhatvan korona készpénzt fizetek. 
Az egész vételár igy mintegy harmincötezer 
koronát tett ki. Az nem áll, hogy Kovács 
csak utólag értesült az adás-vételről. Mikor 
a szerződést aláírtuk egy külön okiratban az 
asszony kikötötte, hogy amennyiben ő az én 
követelésemet kitudja fizetni, úgy a szerző­
dés semmis. Éppen ezért a szerződési okirat 
egyelőre Szőllős ügyvéd urnái maradt, aki 
azt nékem csak az asszony engedélye alap­
ján adhatta ki.

— Kovácsné elutazott Battonyára, hogy 
az eladott földje árát megkapja s abból ki­
fizessen engem. Battonyáról nékem levelet 
irt, amelyben arról értesített, hogy pénzt nem 

, kapott és igy fölhatalmazást küld táviratilag 
i az ügyvédnek, hogy a szerződést nékem adja 
I ki, amelynek értelmében az egész üzlet a Pa- 
tay-utcai házzal egyetemben birtokomba jut. 
A levélben arról is említést tett, hogy egy­
idejűleg a férjének is megírta a dolgot, hogy 
átadta az üzletet és nem lön vissza Deb­
recenbe.

— Miután Szőllős ügyvédhez megérke­
zett a távirati értesítés, én megkaptam a szer­
ződést, átvettem a hentesüzletet és megkér­
tem Kovácsot, hogy a Patay-utcai házból — 
amely egyúttal a lakása is volt — költözzék 
ki. Kovács erről hallani sem akart. En elmen­
tem az ügyvédemhez, aki azt a tanácsot ad­
ta, hogy írjak az asszonynak. Úgy is tettem. 
Az asszony válaszában azt irta, hogy a bú­
torait raktározzam be valamelyik helybeli 
speditőrnél. En újólag beszéltem Kováccsal, 
aki végre is kiadta a bútorokat, én pedig be­
költöztem a házba, ahol két hétig együtt lak­
tunk Kováccsal, aki két hét után 240 korona

— Hetvennyolcczer koronát vesztettem a 
börzén. Azután Debrecenbe mentünk lakni és 
hentesüzletet nyitottunk. Jól ment, de én nem 
tudtam lemondani úri passzióimról, a mulat-; 
Ságokról, a színésznőkről és észrevettem, 
hogy az asszony e miatt neheztel. Megtud­
tam, hogy a házat, meg az üzletet a hátam 
mögött eladta s aztán egy szép napon mind 
a ketten eltűntek. Végre megtaláltam őket 
Váradon. Már én akkor elkészültem rá, hogy 
megölöm magam. A feleségem nagyon szives 
volt hozzám s úgy látszott .hamarosan rend­
bejövünk. Másnap este beszélgettünk s azzal 
lepett meg, hogy minden vagyona elúszott s 
ezért nem élhet velem, csak ha keresek va­
lami állást. Úgy vettem észre, hogy a leánya 
intett neki a szemével. Felforrt bennem a düh 
s kirántottam a revolveremet Rálőttem. Az­
tán Marit akartam megölni, a leányát, de 
hallom, hogy él.

Harangzúgás hallatszott be az ablakon. 
Az öreg felült az ágyában:

— Három óra. Most temetik az asszonyt.
A vén ember elmosolyodott:
— Hü, micsoda egy „szirén“ volt ez fia­

tal korában. Ez volt ám csak az asszony . . • |
Danién Mariska igy vallott a rendőrfő-, 

kapitányhelyettes előtt:
— Annyit mondhatok, hogy borzalmas 

éjszaka volt. Én ágyban voltam, anyám ép­
pen le ákart feküdni, mikor Kovács rálőtt, 
majd azután én rám. Én kiszaladtam a fa-, 
gyos éjszakába.

— Kovács a gyilkosság előtt az anyám­
mal arról beszélgetett, hogy együttéljenek is­
mét. Azután anyagi dolgok kerültek elő, Ko­
vács ekkor dühös lett, kirántotta a revolve­
rét és agyonlőtte az anyámat.

Kolb Géza nagyváradi vizsgálóbíró már 
kétszer is kihallgatta Kovácsot, akit, ha job­
ban lesz, át fogják szállítani a rabkórházba.

Kovácsnét eltemették.
Kovácsné holttestét vasárnap délig a la­

kásban hagyták, azután kiszállították az ola­
szi temető halottasházába. Hétfőn délután ■

— Szegény Kovács, hozzá volt szokva, 
hogy állandóan sok pénzben dúskáljon. Mikor 
először tönkrement, akkor kezdődött a csa­
ládi perpatvar is. Az üzletet fia, Kovács Kál­
mán nevén folytatták, de ő már csak mint 
üzletvezető szerepelt a cégben, amely rövi­
desen szintén megbukott. A felesége, jobban 
mondva a mostohaleánya jómódú asszony 
volt s ezeket kényszeritette, hogy uj üzletet 
nyissanak ismét, persze az asszony nevén., 
Az asszony belement az üzletbe, ami pénze 
volt, azt belefektette. Amortizációs kölcsön­
nel megvették a Patay-utca 19. szám alatti 
házat, amelyet gyárszertileg rendeztek be, 
gépekkel szereltek föl, mert az volt a terv, 
hogy külföldre fogják exportálni az ott ké­
szült hentesárukat. Az elmúlt év október el­
sején nvilott meg az üzlet, amely nemcsak 
hogy fölemésztette Kovácsné készpénzét, de 
azonkívül még nagy hitelt is igénybe kellett 
venniük. Pénzre volt állandóan szükség. ^ A 

1 téli vásárt megelőzőleg Kovács eljött hozzám 
és íoon koronát kért kölcsön, fin hosszas ké­
rés után váltó ellenében át is adtam neki az 
1000 koronát, azonban úgy, hogv az üzletben 
ügyvéd előtt teljes társszerü ellenőrzési jo­
got kötöttem ki magamnak.

— Kovács is, Kovácsné is belementek eb­
be, én megkaptam a váltót, amelyet ej?V£9ül 
Kovácsné irt alá. Pár héttel ezután ismét 6000 
koronára volt szükségük, amit szintén en to- 
lyósitottam ugyanilyen váltó ellenében s azzal 
az újabb kikötéssel, hogy az üzletet az én tud- 
tóm és beleegyezésem nélkül eladni nem sza­
bad. Erre azért volt szükség, mivel Kovácsné 
ekkor már emlegetni kezdte, hogy legjobb 
lenne túladni az üzleten. Kovács azonban er­
ről hallani sem akart.

— Az asszonvnak volt valami kis föld­
je Battonván, amit Kovács kényszerítésére 
eladott. Pénzt azonban nem tudott kapni, mert 
a vásárló ugv kötötte ki, hogv csak január 
elsején fizet. Pénz azonban kellett, az adós- 

I ság nőtt. Kovácséknál mindennapos lett a 
perpatvar, úgy hogy attól lehetet tartani, 
hogy ismét bekövetkezik a csőd s ez esetben 
nékem is odavész a kölcsönadott 7000 koro­
nám. Ekkor tettem a prepozíciót az asszony­
nak, hogy megveszem az üzletet. Az asszony 
hajlandó volt eladni, csupán arra kért, hogy 
ne szállal; a dologról Kovácsnak, mert az 
képes megölni őt ezért. Elmentünk Szőllős 
Dezső dr. ügyvédhez és ott megkötöttük az 
adás-vételi szerződést, amely szerint én át-

tobágyra a vejéhez.
Kovács készült a gyilkosságra.

— Másfél hétig lakott a Hortobágyon, 
ahonnét háromizben is bejött hozzám, örökö­
sen indulatban volt s állandóan azt emlegette, 
hogy lemegy Váradra s a két asszony közül 
valamelyiknek a bőrit elhozza. Pénteken dél­
ben hallottam, hogy Kovács elutazott Várad­
ra s szombaton aztán meg történt a tragédia.

— Előre látható volt ez. Az utolsó két 
hónapban állandó volt a civódás a házastár­
sak között. Az asszony is, a leánya is nagyon 
fukar volt, hatosonként adták a pénzt Ko­
vácsnak, aki különösen a mostoha leányára 
haragudott. Mindenáron azt akarta, hogy a 
leány menjen el a háztól. Az anya persze ezt 
nem akarta, jóllehet borzasztóan félt Kovács­
tól. Magam is többször jelen voltam, amikor 
megverte az asszonyt. Egyszer előttem fogta 
meg a torkát és fojtogatni kezdte. Állandóan 
revolvert hordott magánál, úgy hogy az asz- 
szony naponként elemlegette:

— Meglássák ez az ember még megöl 
bennünket".

— Arra is volt eset, hogy kést, meg bal­
tát fogott az asszonyra, egyszer pedig revol­
vert, úgy hogy ki kellett csavarni a kezéből.

— Az asszonyok állandó rettegésben él­
tek. Tartottak a katasztrófától. Már január­
ban történt, hogy egy éjszaka olyan dühbe 
jött, hogy az asszonyoknak be kellett zár- 
kózniok a szobájukba s amikor Kovács fe­
szegetni kezdte az ajtót, bútordarabokkal 
torlaszolták el.

— Váradon lent van Kovács fia, az asz- 
szony bátyja és a fia. En nem beszéltem csak 
a két utóbbival. Azoktól tudom, hogy mikor 
Kovács pénteken leutazott Nagyváradra, 
megegyezett az asszonnyal abban, hogy is­
mét együtt fognak élni, de úgy hogy a leány 
Battonyára megy lakni a fivéréhez, akinek 
ezt azonnal meg is írták. A levelet vasárnap 
reggel kapták meg, egyidejűleg azzal a táv­
irattal, amelyben tudatták őket a tragédiáról,
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Rejtelmek 
Bobrinszky körül
Nem tudják, hol a gróf

Bécsböl táviratozzak: Az itteni orosz 
főkonzulátusra értesítés jött Pétervárról, 
hogy Bobrinszky gróf január 30-án este el­
utazott Márainarosszigetrc. Harmincadikén 
reggel a pétervári ostzrák-magyar főkonzu- 
látuson láttamozták Bobrinszky útlevelét. 
Bobrinszky elutazása előtt kétszer volt Sza- 
szanov külügyminiszternél, aki őt a it a kérte, 
hogy ne utazzék el Márainarosszigetre, és 
ne okozzon kellemetlenségeket az orosz kor­
mánynak. A gróf tudvalévőén felségsértés és 
felségsértésre való izgatás és felbujtás miatt 
Ausztriából ki van tiltva és az osztrák ható­
ságok körözik, ezért a gróf Ausztria megke­
rülésével utazott.

Klein dr. védő is figyelmeztette a grófot, 
hogy ne jöjjön Márainarosszigetre, mert at­
tól tart, hogy letartóztatják. A törvényszék 
tovább folytatta ma a tanúkihallgatásokat. A 
tiszaszilvai tanuk kihallgatására került a sor.

Állítólag jól értesült helyről jelentik, hogy 
Bobrinszky ma Orsováról Budapestre érke­
zett. Ezt azonban az orosz konzul tagadja s 
azt mondja: tudomása sincs róla, hogy Bob­
rinszky jönne. Azt is elmondta, hogy Bob­
rinszky kiváló szónok, nem tagja a szinodus- 
nak. A rutének mozgalma csak kulturális és 
vallási, semmi politikai jellege nincsen.

Színház
A SZÍNHÁZ MŰSORA:

SZERDA: A bolond, dalmű. (B bérlet.) 
CSÜTÖRTÖK: A doktor ur, vígjáték. —- (C

bérlet.)
PÉNTEK: A két árva, dráma. (A bérlet.) 
SZOMBAT: A valeni nász, színmű. (B bérlet.)

hózata, „A doktor ur“ kerül felújításra csü­
törtökön. A címszerepet Szalay Qy., a többi 
főszerepet Halasi Mariska, Bányai Irén, H. 
Serfőzi Etel, Nagy Sándor, Bérezi, Kormos 
és Madas játszók.

* A bérlőkhöz. A színház igazgatósága 
felkéri a t. bérlők közül azokat, akik bérleteik 
meghosszabbítása iránt még mindezideig 
nem intézkedtek, hogy ez iránt még ma ok­
vetlenül intézkedni szíveskedjenek, mivel az 
igazgatóság további haladékot nem adhat és 
nehogy ennek elmulasztása miatt zavarok 
álljanak elő.

* Svärdström Valborg hangversenye. A
debreceni Zenekedvelők Köre 1914. évi feb­
ruár hó 5-ikén, csütörtökön este 8 órakor az 
„Apolló“-szinházbau (Piac- és Miklós-utca 
sarkán) tartja az 1913—14-iki évadban har­
madik hangversenyét, melyre tagjait és az 
érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja. 
Fellép: Svärdström Valborg dalénekesnő. 
Zongorán kiséri: Tarnay Alajos zongora­
művész, a budapesti orsz. zeneakadémia ta­
nára. A műsor a következő:!. Verdi: Violetta 
áriája a „Traviata“ c. dalműből. 2. a) Löwe: 
Goldschmieds Töchterelein (Ballada), b) 
Wolf: Storchenbotsehaít. 3. a) H. Alfvén: 
Bei Königin Margarethe (Ballada), b) H. Kje- 
rulf: Synnöves Gesang, c) Norvegischer Ge- 
birgsgésang. 4. a) Brahms: Verrat, b) Wolf: 
Mausf allén Sprüchlein, c) H. Urban: Der kluge 
Peter. 5. a) Tarnay: Esteledik, b) Pusztay: 
Szól a lélekharang, c) Csiky: A kosár. A Kör 
következő hangversenye február 24-én lesz. 
Fellép Casals Pablo gordonka-művész.

* A legközelebbi újdonságok. (A szín­
házi iroda jelentése.) A legközelebb 
szinrekerülő újdonság Kálmán Imrének, a 
„Tatárjárás“ és „A cigányprímás“ kedvelt 
szerzőjének „A kiskirály“ című operettje, 
mely a budapesti Népoperában nagy siker­
rel került színre. „A kiskirályából naponta 
folynak a zongora- és énekpróbák és nemso­
kára megkezdődhetnek a színpadi az együt­
tes próbák. A színház igazgatósága bizonyos­
ra veszi, hogy amint tavaly „A cigányprí­
más“, az idén „A kiskirály“ lesz a szezon 
legtöbbször szinrekerülő •operett-slágere. A 
színház drámai személyzete most tartotta 
meg az első próbát Shaw „Pygmalion“-jából, 
amelyet a Vígszínház óriási sikerrel muta­
tott be.

* „A doktor ur“. (A színházi iroda 
jelentése.) Molnár Ferenc kacagtató bo-

Négy és fél százalék
Az Osztrák-Magyar Bank újból 

leszállította a kamatlábat
Néhány héttel előbb egyik pénzügyi 

kiválóságunk mondta azt, hogy ha az Osz­
trák-Magyar Bank a kamatlábat még egy 
fél percenttel leszállítja, altkor azt már tigy 
tekinthetjük, hogy megkezdődött a normá­
lis közgazdasági élet.

Ez a várt körülmény most, ma délután 
bekövetkezett. Az Osztrák-Magyar Bank fő 
tanácsa Popovits Sándor kormányzó el­
nöklete alatt ma délután ülést tartott, ame­
lyen kimondta, hogy a bankkamatlábat egy 
fél százalékkal, 5 százalékról 4 és fél száza­
lékra szállítja le.

A közgazdasági élet megindulását je 
lentő eseményt a tőzsdén napi éredklődés 
sei várták s mindenki azt hitte, hogy már 
a déli zárlat alkalmával meglesz a bank­
ráta leszállítása. Azonban az eredetileg dél­
előttre kitűzött főtanács ülést délutánra ha­
lasztották. Erre a halasztásra már az a rém 
hir is elterjedt, hogy a kamatláb leszállítás 
egyáltalán elmarad. Ez azonban szerencsé­
re csak álihrnek bizonyult.

A bankráta csökkentését a pénzpiacon 
mindenütt és a debreceni pénzpiacon is 
nagy megelégedéssel és örömmel fogadták. 
Mert ebben a tényben a pénzpiacon bekö­
vetkező s régen várt enyhülésnek, sőt a 
normális állapotoknak jelét látják.

A főtanács mai nevezetes ülésén, a 
mely fél hétkor vette kezdetét, 620 rész­
vényes volt képviselve. Schmid Frigyes ve­
zértitkár jelentése után, amelyben teljes el­
ismerést fejez ki a bank Pranger távozó ve­
zértitkárnak, Bossán Vilmos a számvizsgáló 
bizottság jelntését terjesztette elő, majd 
Wohanka Rudolf kifejtette, hogy ragaszko­
dik a cseh főtanácsosok választásához.

Az ülés este nyolc órakor ért véget.

t

Használja a híres

H-AJD-USÁGI 
BAJUSZPEDRŐT 1
mely legjobb az összes készítmények között

1 doboz 60 fillér.
Kapható a készítő

GRÓSZ NAGY FERENC
o ,AHANYKGYSZARVU> GYÓGYSZERT ARÁBAN □

DEBRECZEH, KOSSUTH-U. 8.21 színház mellett
ahol minden bel- 6s külföldi különlegességek, szé- 
pllöszerek. arckrémek, szappanok, Illatszerek a leg- 

— olcsóbban beszerezhetők. -

szép asszony udvarlója
Don loan hosszúja

Ma úgynevezett tömegnap volt a büntető 
járásbíróságon. A folyosók zsúfolva felekkel, 
panaszosokkal, vádlottakkal, tanukkal. A já- 
rásbirák pedig reggel 8 órától déli 2 óráig 
isteni türelemmel tárgyalják csiribiri embe­
rek csiribiri ügyeit, egy kis lopást, becsület- 
sértést, főleg utóbbi válfaját a vétségeknek. 

Ezeket az aktákat közreadni a közsze­
mérem elleni kihágás végtelen sorozata vol­
na. El sem képzelheti a távoli szemlélő, hogy 
a becsületsértő és rágalmazó kifejezéseknek 
milyen szótára van a magyar nyelvben. Egy 
huszárőrmester fantáziája a porban sántikál 
azoknak az asszonyoknak az ötleteihez ké­
pest, akik a járásbiró elé viszik egymást be­
csületsértés vagy rágalmazás miatt.

Ma is volt egynéhány ilyen pör szőnye­
gen. Ezek utálatosak. Sokkal kedvesebbek 
azok a nem ritkán visszatérő esetek, amikor 
Don Jüanok állnak a bíró előtt és szemben 
velük egy-egy szép asszony vagy leány, a 
kik gyilkos pillantásokkal mérik végig a be­
csületsértő lovagot.

Ma délelőtt egy szép, ieket eszem ü, bar­
na asszonyka, B. Mártonné panaszára állott 
ifj. T. József szabó Bay Ádám járásbiró előtt. 
Ifj. T. József tiz év óta nős már, de a szép fia­
tal asszony lángralobbantotta a szivét. Ud­
varolni szeretett volna B. Mártonnénak, de az 
asszonyka erényén minden kísérlet hajótö­
rést szenvedett. A visszautasított Don Juan 
úgy állott boszut, hogy az asszonykát a háta 
mögött rágalmazni kezdte. B.-nénak egy férfi 
ismerőse elárulta a pórul járt udvarló szavait, 
mire a temperamentumos szépasszony becsü­
letsértés! port akasztott ifj. T. József nyakába.

Az elnök a vádlottat hallgatta ki először.
— ön azt mondta két tanú előtt a pana­

szos urhölgyről, hogy megkaphatta volna, ha 
akarta volna. Igaz ez?

— Nem igaz, bíró ur! Én ugyan hasz­
náltam ezt a kifejezést, de úgy értettem, hogy 
feleségűi megkaphattam volna, a nagyságos 
asszonyt.

Erre már felpattan a szép asszony. Vil­
lámok szikráznak a szemében:

— Dehogy is igy értette. Másra vonat­
kozott az a kifejezés. Hiszen kérem, tiz év óta 
nős. hogy vehetett volna el engem?

Elnök: Talán úgy értette, hogy elvált 
volna a nagyságos asszony kedvéért?

Vádlott: Nem, hanem, hogy a nagysá­
gos asszonyt nőtlen koromban megkaphat­
tam volna feleségül.

Az asszonyka gúnyosan felkacag:
— Tiz évvel ezelőtt tizenöt éves voltam 

és nem is ismertük egymást, hogy vehetett 
volna engem el?!

A biró ezután kihallgatja még a két ta­
nút, akik igazolják a vádat. A járásbíróság 
becsületsértésben bűnösnek mondja ki T. Jó­
zsefet és ötven korona pénzbüntetésre Ítéli, 
de az Ítélet végrehajtását fölfüggesztette.

jn

A függetlenségi párt nem megy be a 
Házba. Fővárosi tudósítónk jelenti: A füg­
getlenségi párt ma értekezletet tartott, ame­
lyen kimondta, hogy a holnapi illésre nem 
megy be.

Szt. Lukács­
fürdői— Kristály forrás = 

ásványvíz
a világ legelterjedtebb és legjobb üdítő vize. 
Debreczeni főraktár KÖZPONTI DROGÉRIA 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.
r "=i Kapható minden füszeriizletben.
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Elítélt rablőtámadó
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neki egy kis pálinkát. A kabátja panyókára 
volt a vállára vetve és a zsebében 30 korona 
volt. Mikor a korcsmából kijöttek, Csuth ve­
lük tartott; betértek Kenyereshez, de Csuth 
kint maradt. Mikor kijött, Csuthot nem látta. 
8—900 méterre egyszerre oldalról megtá­
madta Csuth. De nem sikerült leteperni, mire 
megrugta a lábán. Azután orrba vágta Csuth, 
mire 5 elengedte a támadót, aki a kabátjával

Ma vette kezdetét a debreceni esküdt- 
biróság téli ciklusa. B. Csuth Sándor ál- 11111V „ V1V11, 
lőtt az esküdtszék előtt rablás és lopás bűn- eliramodott, 
tette miatt. A tárgyaláson Hoffmann József — Mennyi ideig dulakodtak ? 
táblabiró elnökölt. Szavazóbirák voltak dr.
Soltész Endre és íialogh Béla. A vádat dr.
Magoss Kálmán kir. ügyész képviselte. A 
védelmet dr. Lengyel Béla látta el.

HÍREK

— Tiz-tizenkét percig.
— Mennyi idő alatt gyógyult a sérülése? 
— Tizenkét nap alatt.
Dr. Gálbory Sámuel törvényszéki orvos 

megállapítja, hogy a sérülések 8 napon belül

szó-

iiuvi vi*. ----- ------- — e—r :
Elnök megnyitván a tárgyalást, megala- gyogyuitaK. 

kult az esküdtszék. Rendes esküdtek lettek: . Az első tanú Kenyeres Sándor fuvaros.
„ .. «... Ti/ n-u Csuth a tanúnál cseléd volt régebben. A me-Soltész Balazs, Heller Marton,, Racz Qabor, rényletet nem látta, a korcsmái időzést úgy

Nagy Gábor, Kiss Ignác, Ecsedi István, Fél- mon(ija el, mint Juhász, 
egyházi János, Katona József, Katz József, j Klein Márton vendéglős korcsmájában 
Eóth István, Erdős Gábor, Bakóczy András, ittak, ő váltott egy ötven koronást Juhász- 
Horváth Tamás, pótesküdt Hirpát Ferenc, inak. Mikor látta, hogy Juhásznál pénz van 

Hoffmann József táblabiró ismerteti a' és megpillantotta Csuthot, gyanúsnak találta 
vádat. B. Csuth Sándor 1913. november hó és felszólította Juhászt, hagyja nala a pénzt 
22-én Juhász Józsefet megtámadta, leteper- reggelig nyugta elleneben. 
te és elrabolt tőle egy kabátot és 30 koronát. | Ezután a vámospércsi eset került 
Húzás Gábor mikepércsi csősztől pedig más nyegre.
alkalommal egy darab kenyeret és szalon- j Búzás Gábor csősz elmondja, hogy az 
nát lopott. unokája nem akarta kinyitni az ajtót, de Csuth

Elnök kihallgatja a vádlottat. belökte az ajtót. Elvitt vagy másfél kiló ke-
— Megértette a vádat, bűnösnek érzi ^ nyeret és szalonnát.

magát? I Ezután a 8 éves Búzás Józsefet hallgat-
B. Csuth Sándor; Bűnösnek erzem ma-, ta kj az e[nök. Igen értelmesen vall. 

gam mind a két vádban. | _ Mikor nagyapám elment, azt mondta.
Elnök: Meddig nem dolgozott maga no-: ^ nyissa]n ki önkinek se az ajtót. Csuth 

vemberben? ! sandor arra kóborgott és addig lökdöste az
- Másfél hónapig. I ajtóti mig kiíodult. Erővel kivette a kenyeret
— Hogy történt a Juhasz-fele eset. a jejem a[5k osztán négyszer is vágott belo- 
— Nem volt munkám, halasra indultam osztdn kileste a szalonnát is az üregbe,

az ekegyár melletti telepre ahol az istáUÓ- Jzt°slzn^ette- 
ban egy földimmel szoktam halni. Este 9 óra _ Mit beszélt ez odabent?
5& L í ho-^E; ”■>"*=>• -* ™

rKlrfrí^iTaaJopd,r4t^i tottaI ^»■*
tett nekem. A korcsmában Kenyeres Jánossal tottad^ki a pálcáért ajtó . 
összeverekedett Jah‘>sz és ^eras^lvG- í _ N. m-g?
te a Juhász konyvét Ebbol a korcsmából egy __ kérdezte, hogy hol van a píz. én
ÄSÄ-ÄIÄÄ £-—a * ““k6te ” ** ~

“ zl gSSÄ vJrugva.

szem tőle a pénzt Mikor kijöttünk innen, ak- nös-e Csuth Sándor a rablásban, a másik pe- kor KcmvereSz ment be Juhász. Én is .bent dig, hogy bünös-e lopás elkövetésében 
voltam Mikor eltávoztunk innen s a Hajnal-; Az esküdtszék bűnösnek mondta Ki ö. 
telep sarkára értünk, megragadtam a torkát. Csuth Sándort s a bíróság egy évi es hat ho- 
földhöz vágtam négyszer arcon vágtam. El liapí börtönre ítélte. Az ügyész megnyugodott, 
akartam venni a bankókat, de nem bírtam ve- az elitéit semmisségi panaszt jelentett be. 
le és orrba vágtam. Mikor láttam, hogy nem — ~ '
bírok vele, fölkaptam Juhász kabatját és ei- 
iramodtam vele.

— Miért vitte el a kabátját?
— Tévedésből vittem el. Mert az enyém

is ott volt. , „
— Tudta, hogy harminc korona volt a

kabátban?
— Nem azért vitte el a kabátot, mert va­

lami hasznát akarta látni az erőszaknak.
— igen. És a pénzt elmulattam.
— Miért csinálta?
Vádlott hallgat.
Elnök: Hát a vámospércsi lopás hogy 

történt? _ ,
— December 3-án bementem Búzás Ga­

bor csőszhöz, mert nem volt dolgom. Be volt 
zárva az ajtó, csak egy gyerek volt otthon.
Zörgettem, de a fiú nem akarta kinyitni az 
ajtót, csak ha neki adom a pálcát. Odabent 
a pálcáért a kisfiú kenyeret és szalonnát is 
adott. . .

Elnök: A fiú azt vallotta, hogy maga bent 
kutatott a pénz után és az ajtót is maga 
lökte be. .

Vádlott: Nem úgy van. A gyerek maga
nyitott ajtót. , . .

A sértettek közül elsőnek Juhasz Józse­
fet hallgatják ki. Elmondja, hogy aznap fi­
zette ki őket egy vállalkozó Százötven ko­
rona volt nála, amikor Klein korcsmájába b 
tértek Kenyeressel osztozkodni. Látta, hogy

TelefonKorona-
Passage 3—28.

MA SZERDÁN FEBRUÁR HÓ 4-ÉN 
UTOLJÁRA LÁTHALÓ !

A VALÓDI

|TANGÓLÁZ
A szezon legjobb vígjátékit 2 felvonásban. 

A föszeiepben Mátrai Ernő, 
akiváló Reinhardt színész.

«; A KÖTÉLTÁNCOS.
Szenzációs cirkuszi dráma 2 részben. 

Ezt megelőzik :

2 KÉPEK KAIRÓBÓL. Színes term. felv.
I BANDI AZ APACSOK KÖZÖTT Humoros. 
L MÜLLER HÁZASSÁGA. Vígjáték.
5 PATTIÉ ÚJSÁG. Múltbeli világesemények.

Előadások este pontosan 6-tól. Utolsó 10-től. 
Minden kép után van bemenet. Rendes hely- 
árak' Bérlet-, Igazolvány- és trafikjegyek a 6 es 

10 órás előadáshoz érvényesek.

Csütörtök, Pénteken — február 6 és 6-án
A kópén hágai Dans-kinograf újdonsága

Társadalmi dráma 3 felvonásba. 
Psilanderné Edith és Zangenberg a főszerepben 

és a kiváló amerikai ktsérő műsor!

— Debrecen hat milliós kölcsöne. Meg­
emlékeztünk róla, hogy Kovács József pol­
gármester fölutazott a fővárosba. Vele utaz­
tak Domahidy Elemér főispán- és Magoss 
György dr. főügyész is. A polgármester a 
február 28-án lejáró 6.000,000 koronás köl­
csön kifizetésére szükséges összeg felvétele 
ügyében a Magyar Bankkal és a pénzügymi­
niszterrel is tárgyaljanak. A Magyar Bank 
ugyanis hajlandónak nyilatkozott újabb en­
gedményeket tenni, hogy a város fedezhesse 
a kötelezettségét. Viszont a pénzügyminisz­
ter is ígéretet tett, hogy amennyiben a va­
ros más megoldást nem talál, hajlandó o Deb­
recen segítségére jöftni.

— A dunántúli református püspök válasz­
tás. Komáromból táviratozzák: A dunántúli 
református egyházkerület tagjai mai délelőtt 
Komáromban Tisza István gróf elnöklete 
alatt értekezletet tartották a püspökjelolés 
ügyében. Minthogy sem Antal Géza, sem 
Czike Lajos nem vállalták a jelöltséget, az 
egyházmegyék Kis József pápai esperes, az 
Orle. alelnöke, Németh István egyházkerü­
let.i főjegyző és Badai Károly esperes mellett 
foglaltak állást.

- Eljegyzés. Eenyö István, a helybeli 
László és Fenyő cég beltagja eljegyezte 
Kozma Géza és neje Latzkó Szidónia leányát 
Budapestről. (Minden külön értesítés helyett.)

- A debreceni sorozás. A városi tanács 
katonai ügyosztálya a következő értesítést 
teszi közzé; Debrecenben a fősorozas már­
cius hó 19., 20., 21., 22., 24. és 26. napjain 
tartat* meg. Figyelmeztetnek ennélfogva 
azon szülők, illetve hadkötelesek, akik a véd- 
törvény 20. §. (két évi tényleges szolgálat),
21. §. (egy évi tényleges szolgálat), 29. 5. 
(papok és papjelöltek). 30. §. (öröklött mező­
gazdaság birtokosai), 31. §. (csáladfentartok) 
szerinti kedvezmény valamelyikére igényt 
tartanak, hogy okmányokkal felszerelt folya­
modványukat a városi tanács katonai és il­
letőségi ügyosztályához mielőbb, de legké­
sőbb a fősorozás megkezdéséig adják be.

— A negyedik „csütörtöki est“. E hó 
5-én, csütörtökön délután 5 órakor tartják 
meg a negyedik csütörtöki felovaso-estét a 
római katolikus főgimnázium dísztermében a 
következő, rendkívül érdékes s tanulságos 
műsorral: 1. Schumann (Op. 54.) „Be jo is 
hogy ... ", polka-mazurka. Énekli: a „bve- 
tits-intézet tanitónőképzőjének énekkara — 
Előadás az idegélet köréből. (35 vetítette kép­
pel). Tartja Pintér Pál. 3. Gneg: „Aus 
dem Carneval“. Zongorán játsza L u s z 11 g 
Erzsiké. 4. Dr. Széli: „Tiroli dal 2. Siposs: 
Alkonyul a nap“. 3. Bánfy: „Lili keringő. 

Énekli Ferenczy Viktorné. Zongorán kí­
séri dr. Széli Kálmán. 5. Vieuxtemps: „Bal­
lade“. 2. Franz Dvorak: „Serenade . Hegedűn 
játsza Konstek Béla. Zongorán kíséri 
K o n t s e k Sándor. 6. „Mozgofenyképek a 
szobában“. Edison legújabb találmánya. Is­
merteti s bemutatja Ruzicska Gyula. Ez igen 
sikerültnek Ígérkező s a tudomány legújabb 
vívmányait tárgyaló felolvasó-estre jegyek 
válthatók az Antalfy-féle Szentanna-utcai 
könyvkereskedésben.

— Elzárták a Lánchidat. Budapestről je­
lentik: Ma reggel hat órakor hivatalosan el­
zárták a Lánchidat a kocsiforgalom elöl. A 
kétoldali gyalogjárót még nyolc-tíz napig sza 
hadon hagyják, amíg a jég elmegy a Dunáról 
s azután két évig mindenféle forgalom szü­
netelni fog rajta. A hídnak közvetlen kocsi- 
testét is elzárták mind a két végén forgat­
ható fakorláttal, hogy a munkások szabadon 
közlekedhessenek rajta. A délelőtti órákban 
már javában is folyt a munka az eg esz hídon. 
Tót munkások serege bontja csákánnycl a 
faburkolatot s a szerelők, mindenféle vas­
munkások kalapácsolnak, bontanak a hídon.

— Tisztek sportklubja. Becsből jelentik. 
Holnap alakul meg itt a helyőrségi sportklub, 
amelynek elnökéül Fekete alezredest, a 39. 
gyalogezred parancsnokát szemeltek ki. Az 
uj sportklub feladatául tűzte, hogy a tiszte­
ket megnyerje a sportolásnak.

1
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— Oyermekholttestek a síneken. Hajdú­
böszörményből táviratozzák: Egy éjjeli őr 
az éjszaka a síneken két már megdermedt 
gyermek testét találta. A vizsgálat során 
megállapítást nyert, hogy a két fiú Nyulasi 
János és József, aikk állami gondozás alatt 
lévő gyermekek és Nánásról szöktek meg, 
inert megbüntették őket.

— öngyilkos lett szerelmi bánatában. — 
Szabó Ferenc debreceni származású 25 éves 
pénzügyőri vigyázó, ak. Hajduböszrményben 
teljesített szolgálatot, tegnap este Hajdudoro- 
gon öngyilkosságot követet: el. Szabó már 
'égebben udvarolt e„v dorogi leánynak, akit 
szeretett volna feLségú! venni, de a fiú édes 
a:\ja, aki a Bocskay-kerti vasúti megálló 
elöljárója, ebbe nem akart belegyezni. Szabó 
vasárnap szabadságot kért s elutazott Do­
rogra. Az egész napot ott töltötte a leánynál, 
akitől elbúcsúzva bement az egyik vendég­
lőbe és ott hasba lőtte magát. Sérülésével 
behozták a debreceni közkórházba, ahol Kom 
lóssy Pál dr. rendőrkapitány hallgatta ki. Azt 
mondotta, hogy szerelmi bánatában követte 
el az öngyilkosságot. Hogy mi történt közte 
és a leány között, arról nem akart említést 
tenni. Állapota nem súlyos.

— Utoljára a „Tangóláz“. Az Uránus- 
szinház által hétfőn, kedden bemutatott „Tan­
góláz“ cimü monopol slágerkép ma este utol­
jára látható. A „Tangóláz“ kiválóságáról, 
nagyszerűségéről és pompás humoráról az 
egész város elragadtatással beszél. Az eddigi 
előadásokat állandóan zsúfolt ház nézte vé­
gig s közvetlenül győződtek meg arról, hogy 
ez a kép a valódi „Tangóláz“ melyben a fő­
szerepet Mátrai Ernő a magyar származású 
kiváló Reinhardt-szinész játsza. Hangsúlyoz­
zuk, hogy a valódi „Tangóláz“ az Uránus- 
szinház kizárólagos bemutatási joggal lekö­
tött müsordarabja, melynek megnézése igazi 
élvezetet nyújt.

— Diákbotrányok Marosvásárhelyen. —
Megírtuk néhány héttel ezelőtt, hogy a ma­
rosvásárhelyi kereskedelmi iskola tanulóiról 
kiderült, hogy valóságos maffiát szerveztek 
és évek óta fosztogatják az iskola pénztárát. 
Azt meg is állapították, hogy több ezer ko­
rona hiányzik. A diákok váltig tagadtak, azt 
állítva, hogy csak ártatlan stiklit követtek el, 
iskolai titkokra voltak kiváncsiak és koránt­
sem loptak. A szenzáció később fokozódott, 
mikor kiderült, hogy az iskolát eláztató cikk 
információját Nagy Endre igazgató adta egy 
fővárosi újságírónak. Nagy Endre viszont ta­
gadta ezt és éppen az az érdekes a dologban, 
hogy miért vádolta az iskolaigazgató betöré­
ses lopásokkal a diákjait. Valamelyes vilá­
gosságot vet az ügyre annak legújabb fázisa: 
Nagy igazgatót felettes hatósága szabadsá­
golta s valószínűnek tartják Marosvásárhe­
lyen, hogy nem is fog visszakerülni helyére 
Á vizsgálat tovább folyik s az eddigi adatok 
szerint a diákok betörőbandájáról szóló rém 
drámában több a fantázia, mint a valóság. 
De hát akkor ki a tolvaj? ■— Vásárhelynek 
különben van még egy hasonló iskolai szen­
zációja. Hintz Sándor a polg. isk. igazgatója 
ellen szintén folyik a fegyelmi eljárás s állí­
tólag ennek az ügynek is felfüggesztés lesz 
a vége.

— Ismeri a Tangó-bacilust? Nézze meg 
az Uránus-szinházban ma este utoljára be­
mutatóra kerülő „Tangóláz“ cimü kizárnia 
gos bemutatási joggal lekötött slágerképet.

— Elragadták a lovak. Kovács Sándor 
58 éves gazdasági cseléd ma délután egy sze­
keret hajtott künn a Diószegi-uton. A lovak 
valamitől megijedve megbokrosodtak. Ko­
vács igyekezett visszatartani őket, miközben 
kiesett a szekérből, amelynek kerekei végig 
gázoltak rajta, úgy hogy a lába eltört s azon­
kívül is súlyos zuzódásokat szenvedett.

— Életunt tanoncgyerek. Flcsár József 
géplakatos-tanonc ma este 9 órakor Oláh Ká-

— Berlinben lett öngyilkos egy böször. 
menyi flu. Berlinből táviratozzák: Sóvágó 
Béla hajdúböszörményi születésű diák ma a 
Neue Promenadeon lévő lakásán mellbelőtte 
magát és meghalt.

—- öngyilkos-kisérlet a más baja miatt
Vasárnap délután Hajduhadházon a Qold- 
stein-féle korcsmában együtt borozgatott 
Balog Gábor és Kiss Gábor, amikor betért 
hozzájuk egy Nagy Sándor nevű ismerősük. 
Kiss már régebb idő óta hadilábon állott

roly-utca 48. szám alatti lakásán öngyilkos- Nagygyal, aki se szó se beszéd odament hoz-

As:
fej és

t a
fogfáj ásn

1 e 11 á R
ál, rheumánál, influenzánál stb. f 

elismert fájdalomcsillapitószer : 
sokszor kisebb értékű készítményekkel utánozzák, 

hogy biztosan valódi Aspirint kapjunk, vegyük jp 
„Baye, “ féle Aspirin tablettákat. Egy csel ä

20 á gros tablettát tartalmaz ára 
20 fill.

Utánzatokat utasítsunk

1 kor. -
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sági szándékkal mellbe lőtte magát. A mentők 
beszállították a közkórházba, ahol eddig még 
nem lehetett kihallgatni, öngyilkosságának 
oka ismeretlen. Állapota súlyos, de nem élet- 
veszélyes.

— Két sláger uralja az Uránus-szinház 
mai műsorát, az egyik „A kötéltáncos“ 2 fel- 
vonásos cirkus-dráma. a másik a „Tangóláz“ 
kizárólagos bemutatási joggal lekötött 2 fel­
von ásos kacagtató vígjáték. E két slágerben 
mellett még 5 képből álló kisérő-müsor is 
szerepel, mely ma este 6 órától utoljára ke­
rül bemutatóra rendes helyárak mellett.

— Leforrázta a leányát. — Vigh Sándor 
hajdúböszörményi gazdálkodó nemrégiben 
nősült meg másodszor. Az idősebb ember 
házasságát nem jó szemmel nézte a leánya, 
Somossá Andrásné, s emiatt állandó volt a 
civódás a leány és a mostoha anya között. 
Vasárnap is összekapott a két asszony és 
,Vighné lekapta a tűzhelyről a forró vízzel telt 
fazekat s leforrázta a mostoha leányát, aki 
oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy be- 
keilett hozni a helybeli közkórházba. Vigh 
Sándorné ellen megindult az eljárás.

— Robbanás a dohánygyárban. Ma dél­
előtt egy kisebbfajta robbanás történt a hely­
beli dohánygyárban, amelynek egy súlyosan 
sebesült áldozata van. Kozma Péter dohány- 
gyári lakatos-segéd ma délelőtt a gépterem 
mellett egy nagyobb csomó füstölgő rongyot 
talált. Kozma megtudandó, hogy mik azok, 
közéje rúgott s a következő pillanatban egy 
hatalmas robbanás zaja verte föl a gyárépü­
letet. A termekből kisiettek a munkások, akik 
lángoszlopban, égve találták Kozmát. Ruha- 
nemiieket dobtak reá s azzal sikerül elfojtani 
a lángokat, addig azonban a két keze, két lá­
ba és az arca' teljesen összeégett. Súlyos sé­
rüléseivel a mentők beszállították a közkór 
házba. A gyár igazgatósára értesítésére a 
rendőrség részéről Pető Pál közigazgatási 
gyakornok szállott ki a helyszínre. Az eddigi 
megállapítások szerint a robbanás ugy tör­
tént, hogy valaki nagyobb mennyiségű ben­
zint öntött szét a foiovosón, amire a gépte­
remből elhasznált törlő-rongyokat dobáltak, 
amelyek a meleg vízben való használattól for 
róak voltak. Amint aztán Kozma közéjük rú­
gott, a dörzsölés és a benzinnel való érintke 
zés következtében lángra lobbantak s ez 
okozta a robbanást, amely könnyen végzetes 
lehetett volna. A rendőrség megindította 
vizsgálatot aziránt, hogy kit terhel a felelős­
ség érte.

— A Zenekonzervatóriumban f. hó 10-ig
tartatnak a II. félévi beiratkozások a zon 
gora, hegedű, ének, cimbalom, gordonka, sza­
valat és fa-fuvótanszakokban. Felvétetnek 
kezdők és haladók. Tandíj havonkint 8 K, ha­
ladóknak 10 K. Bővebb felvilágosítással szol­
gál P. Nagy Zoltán igazgató a hivatalos órák 
alatt. D. e. 11—1-ig, d. u. 3—5-ig. (Batthy- 
ány-u. 18. sz. Telefon 950.)

— Nem látta, nem is láthatja másut 
valódi „Tangóláz“ cimü képet, csak az Urá- 
nusban. Ma utoljára kerül bemutatóra.

— Pénz-, szivar- és cigarettatárcák, fi- 
, nőm bőr nőitáskák, úti bőröndök, kosarak 
I és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott 
árak mellett Mentze Henrik újdonságok áru­
házában Piac-u. 38. szám

zá és arcuiütötte. Az inzultus után a két le- 
gény ölre ment s csak Balog közbelépése 
választotta őket széjjel. Az igy elintézett af­
fér után Kiss és Nagy eltávoztak a korcsmá­
ból. Balog szörnyen restelte, hogy a barát­
ját megverték. E fölötti elkeseredésében há­
romszor mellbe szúrta magát zsebkésével. 
Életveszélyes sérülésével a szülei lakásán 
ápolják.

—- Rablás az utcán. Dobos György tég­
láskerti lakos jelentette a csendőrségen, hogy 
vasárnap este a Kakuk-utcába négy ember 
megtámadta, leteperte s a nála volt 50 koro­
na készpénzt, egy aranygyűrűjét és ezüst­
óráját drobolta. A csendőrség megindította 
a nyomozást.

ÜJ PERRENDTARTÁSI

ÜGYVÉDI
NYOMTATVÁNYOK
állandóan raktáron, készen, azonnal kaphatók

HOFFMANN és KRONOVIU
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A Debreczeni Fómárugyár 
Részvénytársaság igazgató­
sága mély megilletödéssel jelenti, 
hogy nagyképzettségü, kiváló szor­
galmú hűséges ügyvezető-igazgatója

f. hó 2-án váratlanul meghalt. 
Temetése f. hó 4-én délután 3 

órakor a Zöldfa-utca 14/b. számú 
háznál lesz.

Nyugodjék békében 1

rgfrAj*gt i

hiri
Vidékrö

,próMrdeteseket 
iitrtbb postautal 
feladni. A« ®Pr 
«üvege a posti 
eielvónyén elfér 
levélben is lehet 
, Hirdetés éra let 

ben esatolM 
jullges leveli

csakis kellő iga 
lenében ad ki 

hivatal.
" Kiadó-
hivatalunkban i 
levelek délelőtt 
áráig adatnak k
" ípréairdíté
telefonon felviláj 

nem szolgát
A Debreceni Fttgge 
telelőn aramat: 
Sierkessléeég 3- 
Kiidéblvatal 3- 
lyomda

Levele
lellgéa levélnél 

száma la hé

Komoly
jeligére levél v
dóhivatalban.

Uzl<
SÍRON ffíÓÖY 

él valódi karit 
Hinti! mindéi 
kapható a Dents« 
ben.

Órák
mindennemű 
úgyszintén zsel 
reszté órák, éj; 
számlapok, fali 
konyha órák, 
arany és ezüi 
Nói és férfi er 
rikai dublé lát 
nyos árban b 
tök Belényes 
órás és ékszer! 
nél Hatvan-ut 
Töredék aran) 
beváltás.

1 mán
hulladékfa 2. 
Grünfeldnél, I 
16. a. Ugyanő 
porosz kőszén 
olcsóbban kar 
lefon szám 98

Adás-'
HÜVI
100 darab nie 
csak 20 fii. Pi 
Arany 40 f. i 
Tiszti, Délibá 
hüvelyek le
harmathy
ségi hüvelyüz 
Füyészkcrt-u. 
hbri hüvelyt 
Ízlelje meg m

AU
Lapklhe

és lapárusité 
zenek aéli 
lapokhoz. Bt
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APRÓ Virtu betűből ere­
deti minden sró 10 
HU. Apró birdrílitk 
•lire tibetox-dűk. n

hirdetések

jeligés
10-12

70Ö

Vidékről
„rtUrdittiete* legcéF 
„,iribb postautalványnyal 
feladni. A» apróhirdetés 
X,|. a postaatalváay 
iHlTéayén elfér. — Zart 
levélben is lehet; akkor 
, hirdetés éra levélbélyeg-

ben esatolandé.____
"" lellges leveleket
csakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó 

hivatal.
Kiadó-

bivatalunkban a 
levelek délelőtt 
úréig adatnak ki.
" ípríöirdítésre 
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.
iDebreceni Független üjaág 
telelőn ssamal:
Sierkewléség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 éa 18 
lyotada 18

Levelezés
jeligés levélnél a hirdetés 

szama la kéretik.

Komoly
jeligére levél van a kia­
dóhivatalban.

Üzlet
SIMON 6YÓGYKBNYÉB 

és valódi karlebadi két- 
iierstl! mindennap irtsa 
kapható a Deataeh-ttiletek- 
bOB.

Órák
mindennemű javítása, 
úgyszintén zsebórák, éb­
resztő órák, éjjel világitó 
számlapok, fali, inga és 
konyha órák, 14 kar. 
arany és ezüst függők. 
Női és férfi eredeti ame­
rikai dublé láncok, jutá­
nyos álban beszerezhe­
tők Belényesy Sándor 
órás és ékszerkereskedő­
nél Hatvan-utca 17. — 
Töredék arany és ezüst 
beváltás. 99

Kfllöntéle
Big a késsiet tart

az ui Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Tiszteletlel értesítem a n. é. 
közönséget, hogy

Arany lanos-ntca 3. 
sz. alá helyeztem át.
Mérték utón legelegánsabb 
férílruhókat a legjutányo- 
sabb árban készítet. Javí­
tásokat és vasala.sukát leg­
olcsóbb árban eszközlök. 
Tisztelettel bLAU DÁVID. 
Az Oszt Magy. bank mellett

DEBRECZEN,
Kistemplombazár
HaldnvArmegye szállttól

Menyasszonyi kelengye, Vászon, 
Rész fehérnemű, Női divatkel­

mék, Szőnyegek
Óriási raktára !1

MEGÉRKEZETTt! ■ ■ V■ a

Lakás
lodern

üzlethelyiség kiadó. Bő­
vebb felvilágosítás Kom- 
lós uői felöltóáru házá­
ban. Piac-u. 52. Megye­
ház mellett. 113

Keresek
február 15-re egy telje­
sen külön bejáratú (lehe­
tőleg kapualji) bútorozott 
szobát. Esetleg két egy 
másba nyíló szoba is le­
het. Ajánlatokat az ár 
megjelölésével „Kétszo- 
ba* elmen a kiadóhiva 
talba kérek.

1 mássa
hulladékra 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 982.

Adás-vétel
HÜVELY 1
100 darab nicotinmentes 
csak 20 fii. Varafás 24 f. 
Arany 40 f. A Kip-Kop, 
Tiszti, Délibáb, Kolibri 
hüvelyek lerakata, a 
HARMaTHY különleges­
ségi hüvclyüzleteben van 
Füvészkcrt-u. 14. A Ko­
libri hüvelyt feltétlenül 
Ízlelje meg mindenki 1

Állás
Lapkthordók

ds lapárusitók jelentke- 
zenck (léli és délutáni 
lapokhoz. Bethlen-u. 12.

Franc a
kisasszony tanítana úri 
családnál, ellátás ellené- 

Bzives megkeresé­
sek Simonyi-ut 18 a. sz.

héretnek „Francia 
kisasszony'1 címre.

KIADÓ
bolthelyiség!!
A Kistem plombazárban 
egy 20 év óta fennálló 
női divat s női konfek- 
ciós üzlethelyiség folyó 
év február hó 1-től al­
bérletbe kiadó. — Érte 
kezhetni özv. Bodánszky 
Lipótnénál Széchenyi-u. 
27. sz. a. az utcai la­
kásban . 09

Royal-szállodában
minden Időben kényelme* 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
ó. utazó közönség becses 
pártfogását kéri : Szántó 
Márton, tulajdonos. 1801

Nagyságos Asszonyoml
Tisztelettel van szerencsém ér­
tesíteni, hogy Hatvan-utoza 
36, az. a. (keresztépületben)

nyitottam. A legújabb divat 
szerint készítek angol és Iran 
ela nőt ruhákat, úgymint 
koatümöt, raglánt, sportruhát 
plüsskabátot és színházi kit 
ncnyt a bgjutányosubb ára 
kon. A fővaros, valamint 0 
vidéki városok előkelő szalon­
latban szerzett sok évi tapasz 
talatalm biztosítékot nyújta­
nak arra, hogy Nagyságod 
legmesszebb menő igényelt Is 
kielégíthetem, melyre minden 
Igyekezetem mel törekedni lo- 
cok. i: Nagybecsű pártfogása 
Eérve, vagyok teljes tisztelettel

Stauber Ferenc,

MOSKOVITS JÓZSEF 
úri szabó divattermébe 

a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház 26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF
A Maliid-
eremnek
nincs szüksége, hogy csodát beszéljenek róla 

(ala Erényi).

A Matild-crémet ősmeri minden urinő, ki a 
Matlld-cremet évtized óta használja itt Deb- 
reczen és vidékén; mindenki tudja, hogy a 
Matlld-crómben nincsen higany, sem ólom, 
semmiféle ártalmas anyag, attól nem hull ki 
senkinek vénségére a foga, a ftiatlld-crémtől 
nem hasgatódik idővel az arccsoutja. A Ma- 
llld-crém olyan a nagy lármával hirdetett 
crémek között, mint a szerény, de illatos er­
dei ibolya a gazdagok üvegházaiban tenyész­
tett, szép külsejű, de szagtalan virágok között. 
A Matlld-crém bőrt finomít, azonnal fehérít, 
púder alá nappali s esti használatra a legjobb 
ráncfedő, szeplőt, máj foltot, mittessert, minden 
bőrrutitót eltávolít. Súlyosabb esetekben a 
Matlld-arckenöcs éjjelt használatra. A Matild- 
crémet ha használja nem költ hiába, mert ha 
hirdetett hatásának nem felel meg, árát min­

den kibúvó nélkül visszaadom.

27u8. VTÍ9l3. sz.
Árverési hirdetmény.
Dr. Frund Jenő debreczeni ügyvéd ál­

tal képviselt Aktiengesellschaft Für, Elech- 
trischen Fabrik végrehajtatónak végrehajtást 
szenvedő elleni 2708 korona tőke, ennek
1913. év november hó 19. napjától járó 6% 
kamata és eddig összesen 327 korona per­
költség erejéig a debreczeni kir. járásbíróság
1914. V. III. 6. sz. kiküldő végzése folytán a 
végrehajtást szenvedőnél 1913. évi december 
hó 27-én biróilag lefoglalt és 4090 koronára 
becsült ingóságokra az árverés elrendeltetvén, 
annak — a felülfoglallatók követelése ere­
jéig is, amennyiben azok törvényes zálogjo­
got nyertek — Debreczenben, Batthyány-u. 
22. és Egyház-tér 13. sz. a. leendő megtar­
tására 1914. évi február hó 4. napjának d. e. 
10 óráját tűzöm ki, amikor a foglalás alatt 
levő bútorok és egyéb ingóságok, a legtöb­
bet Ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1914 január hó 18-án.
Oáll Vilmos, kir. bírósági végrehajtó.

£» Készítőjük <•

KUN ISTVÁN
gyógyszerész.

MATILD-szépitőszerek kap­
hatók minden gyógyszer- 
tárban és drogueriaban.

I

Főraktár i KUBEK, előbb Tóth Béla gyógy­
szertára (Tisza-palota). JuSA ésJuNA drogue- 

riája Debreczen.

ßyomorgörcs, kóllka, étvágytalan- 
tág ás általában gyemerbetegsé-

♦ HOLLANDI ét
x

1IÍUIII1S
gyógyszertárában, Dsbreosenbea.

gyógyszerész ás vegyészmérnök. nt Vegyészeti műszaki laboratóriuma
DEBRECZEN, SZENTANNA-UTCZA 6 6. SZÁM.

Az ügy iránt érdeklődők becses tudomására hozom, miszerint az általam Bálon 
(Hontmegye) 1897-ben alapított vegyészeti műszaki laboratorlumom Debreczcnbe helyeztem.

Laboratorlumom elfogad úgy a szerves, mint szervetlen kémia körébe 
eső elemzést munkálatokat. Kidolgoz és szabadalmazásra előkészít a kémia kö­
rébe tartozó eszméket. Elvállalja a kémiai nagyipar körébe tartozó vállalatok 
tervezését s költségvetését. Kttlömböző banya- s kohótermén ek hasznosítására út­
mutatást ad és szakértőt véleménnyel szolgál. Orvos és gyógyszerészeknek újabb 
gyógyszerek nyerését célzó eszméli realizálja, kidolgozza éa azok értékesítésére Út­
mutatást nyújt. Úgy gyógytáram, mint vegyészeti laboratorlumom a nagyrabccsult közönség 
szives figyelmébe ajánlom.
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A Debreczeni Első Takarékpénztár 
hatvannyolcaink évi rendes közgyűléséi

1014 február 22-én vasárnap délelőtt 11 órakor Debreczenben, a Kereskedő-
Társulat tanácstermében tartja.

TABOTAB:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1913-ik üzletévről.
2. A mérleg megállapítása és határozathozatal a tiszta jövedelem felosztása iránt.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
Debreczen, 1914 január hó 31-én.

A Debreczeni Első Takarékpénztár Igazgatósága.
A mérleg és jelentések a mai naptól kezdve a takarékpénztár hivatalos helyiségében megtekinthetők.
Figyelmeztetés: Közgyűlésen csak személyesen megjelenő oly részvényes gyakorolhat szavazati jogot, ki a közgyűlést meg< 

jáig a részvénykönyvben nevére irt részvényt le nem járt szelvényeivel együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal Debreczenbi31. napjáig a részvénykönyvben __----
vagy a Közgazdasági Bank és Váltóűzletnél s Budapesten: a Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületnél letette. (Alapsz. 26. § )

ülést megelőző év december 
en : pénztárunknál,

Vagyon. Mérleg 1913. december 31-én Teher.
K f K f

Készpénzkészlet'........................................................ 590361 22 Részvénytőke.................................. 9000000 —

Ingatlanok Rendes tartaléktőke....................... 3600000- -
intézeti házak............................ 2573947 37 Rendkívüli tartaléktőke .... 412056-88
árverésen vett ingatlanok . . . 605179 ‘22 3179126 59 Értékpapír árkillönbözeti tartalék . 6283-10

Leszámítolt váltók....................... .... 34609498 23 Ingatlanok tartaléka....................... 296525-01
Jelzálog kölcsönök................................................... 12981913 27 Záloglevél biztosítéki alap 409500—
Értékpapírok és azok dec. 31-ig járó Nyugdíjalap.................................... 648519-75 5372884 74

kamatai........................................ 6014566 • 05 Hitelrészes csoport biztosítási alap . 31900" —
Záloglevél biztosítéki alap értékpapírjai 423000"— Hitelrészes csoport tartalékalap . 115604 33056 04
Nyugdíjalap értékpapírjai .... 356477 "59 6794043 64 Közművelődési alapítvány 39355-25
Folyószámla adósok............................................. 13462676 76 Szeretetházi alapítvány .... 10000 • — 49355 25

------------- - Relétek : könyvecskéken .... 22365431■18
folyószámlákon .... 2917284-45 25282715 63

Kibocsátott 4V2°/o-os záloglevelaink . 731300-—
X. Forgalomban levő kisorsolt zálog-

leveleink.................................. 22500— 753800 —

\ Átruházott kölcsönök....................... 4050793 57
X'v Pesti hazai első takarékpénztár egyesület,

szerződéses hitel....................... 7667635 32
\ Visszleszámitolt váltók....................... 16162670 53x Rankelőlegek.................................. 1464000 —

Hitelezők............................................. 226676 48
Átmeneti tételek............................ 414575 62x Tiszta nyereség.................................. 1139456 53

71617619 71 71617619 71
-

Kiadótok. Eredmény az 1913-lk évről. Bevételek.
K f I K f

Kamatterhek.............................................................. 3216042 69 Nyereség áthozat a múlt évről............................ 16419 97
Hivatalnokok és szolgák fizetése....................... 136421 79 Kamatjövedelmek................................................... 1 4522423 63
Adók és illetékek................................................... 243082 70 Jutalékok és dijak................................................... 180784 09
Kezelési költségek............................ ..... 123752 77 Ingatlanok jövedelme............................................. 159528 19
Leírások.................................................................... 20399 40
Tiszta jövedelem................................................... 1139456! 53 1

4879155 88 1 4879155 88
H

Debreczen, 1913 december 31-én.
Verzár Bálmán, Lovász János,

vezérigazgató. főkönyvelő.

AZ IGAZGATÓSÁG:
Szent-Királyi Tivadar, Kardos László, Komlóssy Dezső, Csanak János, Erney Károly, Dr. Fabfnyl Ferenc,

igazg. nlelnök. igazgató. igazgató. igazgató.

Dr. ffagy Lajos, Serly Gusztáv, Slmonlly Emil, Szabó Lajos,
igazgató. igazgató. igazgató. igazgató.

Szabó Miklós, Dr. Tüdős János,
igazgató. igazgató.

igazgatósági elnök

Kernholler József,
igazgató.

igazg. alelnök.

Kővy Lajos,
igazgató.

A F E
Weszter István,

f. fi. b. clnök.j

L U G Y E
Bárdos Géza, Dr. Czeglédy Mihály,

f. ü. b. tag. f. ü. b. tag.

Lichtschein Dezső, May Andor,
f. ü. b. tag. f. ü. b. tag.

L Ő -BÍZÓT T S Á G :
Fleischmann Mór,

r n. I). tag.

Szabó Sándor.
f. ü. b. tag.

Grüner Tivadar,
f. fi. b. tag.

Nvotnalnlt Hoffmann és KronoVltz könyvnyomdájában Piac-utca 49.. a föpostával szembún.
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